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и рус ко ро на,  по ред здрав стве них
про бле ма, сва ким да ном све ви ше
ути че и на при вред на кре та ња ши -
ром сви је та. У усло ви ма ван ред не
си ту а ци је, иза зва не овом пан де -

ми јом, ни сек тор агра ра ни је остао по ште -
ђен, јер је на тр жи шту до шло до сма ње не
по тро шње ју не ћег и свињ ског ме са, али и во -
ћа и по вр ћа. 
Ка ко би до ма ћим фар ме ри ма по мо гли да пре -
ва зи ђу ову си ту а ци ју, Вла да Ре пу бли ке Срп ске
је обез би је ди ла зна чај на фи нан сиј ска сред ства
за ин тер вент ни от куп тр жи шних ви шко ва. 
Пре ма пр вим про мје на ма над ле жних пла ни ран
је от куп ви ше од 16.000 тов них ју ни ца и сви ња и
око 20.000 то на во ћа и по вр ћа на ми је ње ног за
пре ра ду. И то по за га ран то ва ним ци је на ма. 
Али, да би ова мје ра и у пот пу но сти до би ла на
зна ча ју и ве ли ки уво -
зни ци хра не, те пред -
у зе ћа из пре храм бе ног
сек то ра тре ба ло би се
укљу че у ову ак ци ју
"спа ша ва ња" до ма ће по -
љо при вред не про из вод -
ње.  
Глав ну уло гу би мо гли
од и гра ти ме со пре ра ђи ва -
чи ко ји би умје сто ста рог и
смр зну тог ме са из Ла тин ске
Аме ри ке, тре ба ло да се
окре ну до ма ћем тр жи шту. 
У том слу ча ју, куп ци у су пер -
мар ке ти ма би зна ли шта ку -
пу ју. Здра ву и ква ли тет ну
хра ну са из на ком "до ма ће". 
Па ра лел но са прет ход ном мје -
ром, а на ста вља ју ћи са по ли ти -
ком да љег раз во ја сек то ра агра ра у Срп ској, ре сор но
ми ни стар ство је у са рад њи са би лећ ком мље ка ром "Па ђе ни",
као но си о цем би знис пла на, ушла у за вр шну фа зу на бав ку и
по дје лу сте о них ју ни ца. 
По чет ком сеп тем бра 200 вр сних "си мен тал ки", ку пље них у
Аустри ји и Че шкој, би ће по ди је ље но ма лим фар ме ри ма у Хер це -
го ви ни и са ра јев ско-ро ма ниј ској ре ги ји, ко о пе ран ти ма би лећ ке
мље ка ре. 
Ква ли тет ним ге нет ским ма те ри ја лом и "освје жа ва њем" ге не ти ке у
ста ди ма до ма ћих уз га ји ва ча, ре сор но ми ни стар ство је хтје ло да
уна при је ди до ма ћу про из вод њу мли је ка, ста би ли зу је при хо де по љо -
при вред них до ма ћин ста ва и пру жи до дат ну по др шку остан ку љу ди
на се лу. 
Ефек ти ова квих и слич них мје ра су ви ше стру ки: шти ти се до ма ћа про -
из вод ња, под сти че по вра так на се ло, сма њу је спољ но тр го вин ски де -
фи цит и  по ве ћа ва БДП. 
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усло ви ма ван ред не
си ту а ци је, иза зва не
пан де ми јом ви ру са
ко ро на, а ко ји су до -
ве ли до не ста бил но -
сти на тр жи шту и

сма ње ња по тро шње ју не ћег и
свињ ског ме са, Вла да Срп ске је
обез би је ди ла зна чај на фи нан сиј -
ска сред ства из Ком пен за ци о ног
фон да за ин тер вент ни от куп тр -
жи шних ви шко ва тов не ју на ди и
сви ња у из но су од три ми ли о на
ма ра ка, од че га ће два ми ли о на
ма ра ка би ти утро ше но за от куп
тов не ју на ди, а ми ли он ма ра ка за
от куп тов них сви ња. 

Пре ма ри је чи ма в.д. ди рек то -
ра Аген ци је за аграр на пла ћа ња
Пре дра га Сла до је ви ћа, ре сор но
ми ни стар ство је на кон из вр ше не
про цје не уста но ви ло да ће овом
мје ром би ти по др жан от куп
6.000 гр ла тов не ју на ди ми ни -
мал не те жи не 600 ки ло гра ма. 

- От куп на ци је на је 3,8 ма ра ка
по јед ном ки ло гра му тов не ју на -
ди. На рав но, пла ни ран је от куп и
10.000 тов них сви ња ми ни мал не
те жи не 110 ки ло гра ма, а от куп на
ци је на је 2,8 ма ра ка по јед ном ки -
ло гра му - ка же Сла до је вић, до да -
ју ћи да се на овај по зив при ја ви ло
26 по слов них су бје ка та, кла о ни -
ча ра, пре ра ђи ва ча ме са и из во -
зни ка жи ве сто ке. 

Ка ко ка же, ва жно је на по ме -
ну ти да су от ку пљи ва чи ду жни
да от куп вр ше од ре ги стро ва -
них по љо при вред них про из -
во ђа ча, те да ми ни мал но 50
од сто тр жи шних ви шко ва от -
ку пе од уз га ји ва ча ко ји то ве до
100 гр ла ју на ди, од но сно до 200
гр ла сви ња. Пе ри од от ку па пла -
ни ра но је да тра је до 30. ок то бра
2020. го ди не.

- По ред овог, пла ни ра на су и
обез би је ђе на под сти цај на сред -
ства за ин тер вент ни от куп ових
тр жи шних ви шко ва. 

- Она су утвр ђе на у из но су од
0,70 ма ра ка по ки ло гра му за от -
ку пље ну ју над на ми је ње ну за
кла ње или пре ра ду, 0,30 за из ве -
зе на жи ва гр ла, 0,60 ма ра ка за от -
ку пље не сви ње на ми је ње не за
кла ње или пре ра ду и 0,20 за из -
ве зе на жи ва гр ла - по ја снио Сла -
до је вић.

АГРАР: По ред ју на ди и сви 
ња, пла ни ран је и ин тер вент ни
от куп по вр ћа. Ко ли ко је из дво 
је но за ове на мје не?

СЛА ДО ЈЕ ВИЋ: Вла да Срп ске
ће обез би је ди ти два ми ли о на за
от куп тр жи шних ви шко ва по вр -
ћа, ко је ће би ти от ку пље но, а за -
тим пре ра ђе но или из ве зе но. У
са рад њи са Удру же њем по вр та ра
и свим зна чај ни јим су бјек ти ма у
пре ра ди и от ку пу по вр ћа, из вр -

ши ли смо про цје ну тр жи шних
ви шко ва и од лу чи ли да на ве де на
сред ства рас по ре ди мо на от куп
11.000 то на по вр ћа за пре ра ду, те
9.000 то на по вр ћа за из воз. На
наш по зив при ја ви ло се пет пре -
ра ђи ва ча и че ти ри из во зни ка.
Пре ра ђи ва чи и из во зни ци су ду -
жни да от куп по вр ћа из вр ше од
ре ги стро ва них по љо при вред них
про из во ђа ча са те ри то ри је Срп -
ске. 

Ко ри сни ци ће би ти у при ли -
ци да ко ри сте аван сна сред ства
за по че так от ку па, и то у из но су

до 50 од сто сред ста ва пре ра чу на -
то на до ди је ље ну кво ту за от куп,
а оста так сред ста ва ће мо ћи по -
тра жи ва ти на кон из вр ше ног от -
ку па и до ста вља ња до ка за. 

Под сти цај на сред ства за ин -
тер вент ни от куп по вр ћа на осно -
ву одо бре них је ди ни ца мје ре
из но си ће 0,10 ма ра ка по ки ло гра -
му и он ће тра ја ти до 30. но вем -
бра 2020. го ди не.

АГРАР: Аген ци ја је кон тро 
ли са ла при ја вље не по вр ши не
за си ја не мер кан тил ном пше 
ни цом. Шта су те кон тро ле
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утвр ди ле? Да ли је би ло зло у 
по тре ба и шта ће те пред у зе ти
про тив нео д го вор них по је ди 
на ца?

СЛА ДО ЈЕ ВИЋ: Аген ци ја је из -
вр ши ла кон тро лу на ли цу мје ста
на пар це ла ма за ко је је из вр ше на
при ја ва сје тве мер кан тил не пше -
ни це на под руч ју осам на ест оп -
шти на. Утвр ђе но је да на око 28
од сто по вр ши на ни је из вр ше на
сје тва мер кан тил не пше ни це на
при ја вље ним пар це ла ма. Пот пу -
но не сла га ње ста ња на те ре ну са
из вр ше ном при ја вом је утвр ђе но

код 38 ко ри сни ка. Ови ко ри сни -
ци ће би ти санк ци о ни са ни до дје -
лом па сив ног ста ту са у на ред не
дви је го ди не, а то зна чи да у на -
ред не дви је го ди не не ће мо ћи
оства ри ти би ло ко ји под сти цај.
По ред кон тро ле на ли цу мје ста,
из вр ше на је и кон тро ла на осно -
ву си сте ма "et Farm" и утврђено је
да код 825 корисника није иден-
тификован усјев меркантилне
пшенице, те ће се износ подсти-
цајних средстава умањити за
утврђено неслагање.

АГРАР: Да ли се планирају
још неке контроле?

СЛАДОЈЕВИЋ: Наравно. Из-
вршена је и контрола сјетве уља-
не репице на подручју пет
општина. Наведена контрола је
извршена на узорку од осам ко-
рисника, што чини 27 одсто од
укупно запримљених пријава за
сјетву уљане репице. Утврђене су
неправилности на пет одсто кон-
тролисаних површина, а једном
кориснику ће се додијелити па-
сиван статус, јер није уопште за-
сијао уљану репицу. 

У току је контрола пријавље-
них парцела под усјевом меркан-
тилне соје и сунцокрета, гдје су
такође уочена одређена неслага-
ња пријављених и на лицу мјеста
контролисаних површина наве-
дених култура. По основу извр-
шених контрола на сјетвеним
површинама меркантилне пше-
нице и уљане репице, уштеде у
аграрном буџету износе 650.000
марака.

АГРАР: Колико ће вам и не
давно покренута платформа
"et Farm" помоћи у раду?

СЛАДОЈЕВИЋ: Овим софтве-
ром су "увезани" подаци елек-
тронског катастра и подаци из

регистра пољопривредних га-
здинстава са сателитским -
рендгенским снимцима. Он вр-
ши верификацију пријављених
парцела и идентификацију усје-
ва на парцелама, што значајно
олакшава теренску контролу, а
знатно је олакшана и обрада по-
датака приликом обрачуна под-
стицаја. 

Његовом примјеном вршимо
двоструку уштеду у буџету. Прва
је да ћемо спријечити неоснова-
но коришћење подстицајних
средстава, а друга је везана за
уштеду и смањење трошкова те-
ренске контроле, који су значај-
на ставка у нашем буџету. 

АГРАР: Влада Српске годи
нама издваја значајна сред

ства за капиталне инвестици
је. Колико је то било ове годи
не, те да ли су резултати ове
помоћи већ видљиви на тере
ну?

СЛАДОЈЕВИЋ: Уз свесрдну
помоћ Владе, ресорно министар-
ство је за капиталне инвестици-
је обезбиједило 14.300.000 ма -
рака. То је повећање у износу од
40 одсто у односу на планирана
средства, чиме се још једном по-
тврђује наше дугорочно опредје-
љење да средства приоритетно
усмјеравамо у инвестиције и ду-
горочни развој. Министарство је
одлучило да омогући резерва-
цију средстава за капиталне ин-
вестиције свим произвођачима
који су се пријавили на јавни по-
зив, а који су испунили услове
за исти. Рјешења за резервацију
средстава за капиталне инве-
стиције упућена су на 1.470
адреса. Подстицајна средства за
комерцијална газдинства изно-
се 30 одсто од инвестиције и до-
датних 10 одсто за газдинства
која се налазе на и изнад 600 ме-
тара надморске висине. Ту је и
додатних 10 одсто за механиза-
цију купљену од домаћих произ-
вођача. 

Највише резервисаних сред-
става је издвојено за пољопри-
вредну механизацију, 6,8 милиона,
па за складиштење и прераду по-
љопривредних производа 2,6 ми-
лиона, опрему у сточарској
производњи 1,7 милиона, изград-
њу нових објеката у сточарству 1,4
милиона марака, те остале инве-
стиције - набавку јуница товних
раса, изградњу пластеника, поди-
зање вишегодишњих засада во-
ћа, подизање противградних
мрежа, наводњавање, изградњу
рибогојилишта. За ови намјену
предвиђено је 1,8 милиона мара-
ка. Важно је напоменути да сред-
ства у износу од пет милиона за
капиталне инвестиције, као и пет
милиона која ће се издвојити за
интервентни откуп товне јуна-
ди, товних свиња и поврћа, пред-
стављају додатна средства која
ће бити исплаћена из Компенза-
ционог фонда Републике Српске,
поред 75 милиона марака сред-
става аграрног буџета која су
већ утврђена Планом коришће-
ња средстава за подстицање
развоја пољопривреде и села у
2020. години.
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ПО ВЕ ЋА НА СРЕД СТВА 
ЗА КА ПИ ТАЛ НЕ 
ИН ВЕ СТИ ЦИ ЈЕ

ПО МО ЋИ ЋЕ МО 
ФАР МЕ РИ МА 
ДА СЕ РИ ЈЕ ШЕ 

ТР ЖИ ШНИХ 
ВИ ШКО ВА 

Под сти ца ји
АГРАР: Ка ко те че ис пла та под -
сти ца ја? 
СЛА ДО ЈЕ ВИЋ: Ис пла та под -
сти ца ја од ви ја се у скла ду са
Пла ном ко ри шће ња сред ста ва
за под сти ца ње раз во ја по љо -
при вре де и се ла у 2020. го ди -
ни. До са да је ис пла ће но 35
од сто нов ча них сред ста ва од
укуп но одо бре ног аграр ног
бу џе та. Без об зи ра на по те -
шко ће иза зва не ви ру сом ко -
ро на, до са да је ис пла ће но
ви ше сред ста ва у од но су на
исти пе ри од про шле го ди не.
Та ко ђе, у ре корд ном ро ку
смо, а то зна чи већ у фе бру а -
ру ове го ди не, ис пла ти ли све
оба ве зе по осно ву под сти ца ја
из 2019, а што је про из во ђа чи -
ма олак ша ло при пре му за но -
ву сје тве ну се зо ну.
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а ко би по мо гло раз -
вој ру рал них под руч -
ја у ис точ ном ди је лу
Ре пу бли ке Срп ске,
р е  с о р  н о
министарство је пре -
ко сво јих над ле жних

ре пу блич ких ин сти ту ци ја на ба ви -
ло 200 сте о них ју ни ца си мен тал -
ки, ко је ће у на ред ном пе ри о ду
би ти по ди је ље не ма лим фар ме ри -
ма на под руч ју Хер це го ви не, Под -
ри ња и са ра јев ско-ро ма ниј ске
ре ги је. 

Пре ма ри је чи ма са вјет ни ка
ми ни стра по љо при вре де, шу мар -
ства и во до при вре де Ре пу бли ке
Срп ске Ми ља на Ер бе за, иза бра но
је укуп но 107 гр ла че шког си мен -
тал ца, 84 гр ла аустриј ског си мен -
тал ца и де вет гр ла си вог
ти рол ског го ве че та. 

Ка ко је ис та као, овај про је кат
има за циљ да ма ле фар ме ре на по -
ме ну тим под руч ји ма по мог не ра -
сним сте о ним ју на ци ма ко је су
ста ре од три до се дам мје се ци, а у
не ким слу ча је ви ма и до осам. 

- Пре ко на ших под руч них је ди -
ни ца, али и уз по моћ мље ка ре "Па -
ђе ни" из Би ле ће, из вр ше на је
ана ли за ста ња на те ре ну. На осно -
ву же ља, али и струч них про цје на,
кре и ра на је ова по др шка. Фар ме -
ри су ре кли да хо ће че шког или
аустриј ског си мен тал ца и ми смо
им иза шли у су срет. Ра ди се о гр -
ли ма ко ја су по ге не ти ци бли ска
на шем до ма ћем га тач ком го ве ду.
Сва ко гр ло је де таљ но здрав стве -
но пре гле да но. На кон про це са се -
лек ци је, пр ва гр ла су већ
ис по ру че на из Аустри је, а уско ро

ће сти ћи и она из Ре пу бли ке Че -
шке. Она ће би ти смје ште на у ка -
ран тин нај ма ње три сед ми це и то
на дви је ло ка ци је, у До њем Жа ба -
ру и Шам цу. По сли је овог ка ран ти -
на би ће из вр ше на њи хо ва по дје ла
фар ме ри ма - ис та као је Ербез - на -
во де ћи да се ври јед ност овог про -
јек та кре ће око ми ли он ма ра ка. 

Дра ган Вуч ко вић, ме на џер
про јек та Раз вој кон ку рент но сти у
ру рал ним под руч ји ма, об ја снио је
да је све ово ра ђе но у скло пу про -
јек та раз во ја ру рал них под руч ја и
укљу чи ва ња ма лих про из во ђа ча у
пер спек тив не лан це ври јед но сти. 

Ка ко је ре као, ово је на ста вак
слич ног про јек та ко ји је спро ве -
ден при је дви је го ди не, ка да је
у за пад ном ди је лу Ре пу бли ке
Срп ске по ди је ље но сто ти -
њак сте о них ју ни ца "ма -
лим" фар ме ри ма.

На овај
на чин ква -
ли тет ним ге -

н е т  с к и м
ма те ри ја лом и

"освје жа ва њем"
ге не ти ке у ста ди ма

до ма ћих уз га ји ва ча, ре -
сор но ми ни стар ство је хтје ло да
уна при је ди до ма ћу про из вод њу
мли је ка, ста би ли зу је при хо де ових
по љо при вред них до ма ћин ста ва и
пру жи до дат ну по др шку остан ку
љу ди на се лу.

- Сви они ко ји су та да до би ли
ове сте о не ју ни це успје ли су то да
ис ко ри сте и по ве ћа ју број гр ла,
али и про из вод њу мли је ка. Вје ру -
јем да ће мо исте ефек те има ти и
са да, ако не и бо ље, а пла ни ра мо
да уско ро не што слич но по но ви мо
и у ру рал ним ди је ло ви ма ко је по -
кри ва ју оп шти не Ши по во и Риб -
ник - ре као је Вуч ко вић.  

Ина че, Ми ни стар ство по љо -
при вре де, шу мар ства и  во до при -
вре де Ре пу бли ке Срп ске, пре ко
Је ди ни це за ко ор ди на ци ју по љо -

К

МА ЛИМ 
ФАР МЕ РИ МА
200 СТЕ О НИХ

ЈУ НИ ЦА 

По др шка про из во ђа чи ма 
мли је ка у Срп ској

ПРОЈЕКАТ

Ква ли тет ним ге нет ским
ма те ри ја лом и 

"освје жа ва њем" ге не ти ке
у ста ди ма до ма ћих 
уз га ји ва ча, ре сор но 

ми ни стар ство је хтје ло 
да уна при је ди до ма ћу
про из вод њу мли је ка, 
ста би ли зу је при хо де 

по љо при вред них
до ма ћин ста ва и пру жи

до дат ну по др шку остан ку
љу ди на се лу

Од мли је ка до си ра
У скло пу про јек та "Од до ма ћег мли је ка до си ра и кај ма ка и за до вољ ног куп -
ца", кра јем про шле го ди не је 15 вла сни ка до ма ћин ста ва са про сто ра оп шти не
Ру до до би ло по јед ну сте о ну ју ни цу за сво је до ма ћин ство. Ко ри сни ци про -
јек та би ра ни су на јав ном по зи ву ко ји је оп шти на спро ве ла у скло пу про јек та.
Ру до је јед на од оп шти на ко ја би ље жи кон стан тан раст про из вод ње ква ли -
тет ног мли је ка за хва љу ју ћи од лич ној са рад њи са мље ка ром "Па ђе ни" из Би -
ле ће, ко ја от ку пљу је мли је ко од ко о пе ра на та. Укуп на ври јед ност про јек та
би ла 140.000 ма ра ка. 

ГР ЛА 
НА БА ВЉЕ НА 
У АУСТРИ ЈИ 
И ЧЕ ШКОЈ 

По ге не ти ци
слич на 
га тач ком 
го ве че ту
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при вред них про је ка та, мље ка ре
"Па ђе ни" и Ре со ра за пру жа ње
струч них услу га у по љо при вре ди,
го ди на ма за јед нич ки ра ди на раз -
во ју пер спек тив них ла на ца ври -
јед но сти ко ји ин те гри шу ма ле
по љо при вред не про из во ђа че. 

Ова по сљед ња по др шка на бав -
ке и по дје ле ра сних сте о них ју ни -
ца реализована је окви ру
пи лот-про јек та "По др шка  ма лим
про из во ђа чи ма мли је ка у Ре пу -
бли ци Срп ској", пу тем Ме ђу на род -
ног фон да за по љо при вред ни
раз вој - ИФАД, а об у хва ће не су са -
ра јев ско-ро ма ниј ска ре ги ја, Под -
ри ње и Хер це го ви на. 

Укуп но је укљу че но два на ест
оп шти на: Па ле, Со ко лац, Хан Пи је -
сак, Ро га ти ца, Ру до, Ви ше град,
Бер ко ви ћи, Би ле ћа, Гац ко, Ка ли -
но вик, Љу би ње и Не ве си ње.  

Про је кат се кон крет но од но си
на на бав ку сте о них ју ни ца и ли дер
у овом  про јек ту је мље ка ра "Па ђе -
ни".

Пре ма ри је чи ма ви шег струч -
ног са рад ни ка за сто чар ство у Ре -
со ру за пру жа ње струч них услу га
у по љо при вре ди, Под руч на је ди -
ни ца Со ко лац, Свје тла не Ми ћић,
мо гућ ност уче ство ва ња у са мом
про јек ту има ли су по љо при вред -
ни про из во ђа чи ко ји су ко о пе ран -
ти би лећ ке мље ка ре "Па ђе ни", а

ко ји има ју до се дам му зних гр ла на
сво јим фар ма ма.  

- До са да се при ја ви ло око дви -
је сто ти не про из во ђа ча, сто про из -
во ђа ча из ре ги је Хер це го ви не и
сто ти њак из са ра јев ско-ро ма ниј -

ске и ре ги је Под ри ње. Ве ли ка за -
ин те ре со ва ност про из во ђа ча мли -
је ка ја ви ла се због бо ље ге не ти ке
на сво јим фар ма ма, због си гур ног
от ку па мли је ка, ре дов ног пла ћа -
ња, али и због то га што је би лећ ка
мље ка ра "Па ђе ни" од лу чи ла да
про ши ри сво ју ко о пе рант ску мре -
жу - об ја сни ла је Ми ћи ће ва.

Ка ко ка же, кан це ла ри ја Ре со ра
за пру жа ње струч них услу га у по -
љо при вре ди, Под руч на је ди ни ца
Со ко лац, кре ну ла је са пр вим ко ра -
ци ма у ре а ли за ци ји овог про јек та
још по чет ком 2019. го ди не, ка да су
ан ке ти ра ни по љо при вред ни ци на
те ре ну, на кон че га је усли је дио низ
са ста на ка са пред став ни ци ма ло -
кал них за јед ни ца и би лећ ке мље -
ка ре "Па ђе ни" ка ко би се на пра вио
би знис план. 

- Сло бод но мо гу ре ћи да смо
на кон го ди ну и шест мје се ци до -
би ли ве ли ке ре зул та те тог ра да,
тач ни је 3. ав гу ста ове го ди не по че -
ла је се лек ци ја и ода бир гр ла, пр -
во у Ре пу бли ци Че шкој, гдје је
иза бра но 107 сте о них ју ни ца - че -
шког си мен та ла ца, а на кон то га су
и у Аустри ји на ба вље не 84 сте о не

ју ни це - аустриј ски си мен та лац и
де вет ју ни ца ти рол ског го ве че та -
ис та кла је Ми ћи ће ва, на по ми њу ћи
да је ода бир гр ла ра ђен под струч -
ним над зо ром селекционара из
Ми ни стар ства по љо при вре де, шу -
мар ства и во до при вре де Ре пу бли -
ке Срп ске. 

Ка ко је ис та кла, ода бра на гр ла,
до по љо при вред них про из во ђа ча
у по ме ну тим ре ги ја ма, сти ћи ће у
сеп тем бру 2020. го ди не. 

- Оно што ни сам по ме ну ла, то
је на чин пла ћа ња сте о них ју ни ца.
Про је кат ће сно си ти 40 од сто тро -
шко ва, од но сно 50 од сто уко ли ко
је но си лац по љо при вред ног га -
здин ства же на или мла ђи од 35 го -
ди на. Де сет од сто ће на се бе
пре у зе ти ло кал не за јед ни це, а
оста так ди рект ним пла ћа њем
мље ка ри или кроз мли је ко -
појаснила је она. 

На кра ју је до да ла да ће у на -
ред ном пе ри о ду по себ на па жња
би ти по све ће на еду ка ци ји са мих
по љо при вред ни ка. 

- Оби ћи ће мо све фар ме и до -
ма ће уз га ји ва че са тог про сто ра
ко ји су би ли укљу че ни у овај про -
је кат, да би смо мо гли да ви ди мо
ка ко су се гр ла при ла го ди ла на -
шим усло ви ма др жа ња и на кра ју
да чу је мо и од са мих по љо при -
вред ни ка да ли су за до вољ ни про -
јек том и сте о ним ју ни ца ма ко је су
сти гле на њи хо ва има ња - ре кла је
Ми ћи ће ва. 

ПР ВЕ ИС ПО РУ КЕ 
ПО ЧЕТ КОМ СЕП ТЕМ БРА

Де та љи про јек та
* На ба вље но 200 сте о них ју ни ца

* Про јек том об у хва ће но 
12 оп шти на

* Гр ла про шла озбиљ ну се лек ци ју

* Ју ни це тре нут но у ка ран ти ну

* Фар ме ри сно се 40 од сто 
тро шко ва

* У про јек ту уче ство вао и ИФАД

* Ли дер би знис пла на "Па ђе ни"

* Ври јед ност про јек та ми ли он КМ

Мље ка ра "Па ђе ни"
про ши ру је сво ју 

ко о пе рант ску мре жу



ројекат Европске уније -
ЕУ4Агри, објавио је јав-
ни позив вриједан
три милиона кон-
вертибилних

марака за додјелу беспо-
вратних средстава, од-
носно, инвестиција у
прерађивачке капа-
цитете и маркетинг
пољопривредно-пре-
храмбених произво-
да. 

На јавни позив
могу се пријавити сва
предузећа, предузет-
ници и задруге која се
баве прерадом пољо-
привредних производа
или њиховом производ-
њом и уписани су у регистар

клијената код над-
лежног министар-

ства, а која у власничкој

структури имају мање од 25 одсто
јавног капитала и нису чланице

холдинга. 
Сваки подносилац пријаве

може аплицирати за наведена
средства у износу од 60.000 до
300.000 конвертибилних мара-
ка (без ПДВ-а), с тим да мора

осигурати властито суфинанси-
рање у минималном износу35 од-

сто од укупног износа предложене
инвестиције. Како је саопштено,
крајњи рок за подношење пријава
је 30. септембар 2020. године. При-
јаве поднесене након истека рока
неће се узети у разматрање.

Сви заинтересовани могу под-
нијети само једну пријаву по распи-
саном позиву и то самостално, а не
у партнерству са другим произво-
ђачима.

Према ријечима менаџера овог
пројекта, увођење стандарда без-
бједности хране и квалитета пољо-
привредних производа један је од
циљева овог конкурса. 

- Овим путем би већи број дома-
ћих произвођача испунио одређене
критерију ме који су потребни за
пласман на европско тржиште, а са-
мим тим лакши је и наступ на вели-
ком, међународном тржишту -
појаснили су они. 

А шта је потребно за пријаву на
овај јавнипозив?Од потребне доку-
ментације потребни су пријавни
образац, образац једноставног по-
словног плана - описни дио, обра-
зац сложеног пословног плана -
описни дио. Такође, неопходни су
још и образац једноставног послов-
ног плана - табеле и образац сложе-
ног пословног плана - табеле. 

Поред наведених образаца,
под но си лац захтјева дужан је да
попуни и писмо намјере за суфи-
нансирање пројекта, као и листу за
провјеру достављене документа-
ције.

- Уколико неко имате неке не-
доумице и додатна питања у вези
овог позива, може их послати путем
електронске поште, са јасно назна-
ченим именом позива у предмету
поруке и то на сљедећу мејл адресу
re gi stru.ba@undp.org - објаснили су
менаџери овог пројекта. 

ЕУ4Агри је иначе
четвoрогодишњи (2020-2024)
пројекат Европске уније, чија је
вриједност 20,25 милиона евра. 

Циљ пројекта је модернизација
пољопривредно-прехрамбеног
сектора у БиХ, а спроводи га и
суфинансира Развојни програм
Уједињених нација (УНДП) и Чешка
развојна агенција (ЦзДА).
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ЦИЉ УВОЂЕЊЕ 
СТАНДАРДА 
БЕЗБЈЕДНОСТИ ХРАНЕ

ПОДРШКА
ПОЉОПРИВРЕДНО
-ПРЕХРАМБЕНОМ
СЕКТОРУ

КРАЈЊИ 
РОК ЗА 

ПРИЈАВЕ 30.
СЕПТЕМБАР 

ОБЈАВЉЕН ЈАВНИ 
ПОЗИВ ВРИЈЕДАН

ТРИ МИЛИОНА КМ
АГРАР И КОРОНА
Европска унија објавила је пре-
лиминарну листу корисника који
су испунили критерије јавног
позива за додјелу бесповратних
средстава с циљем ублажавања

негативног утицаја вируса
корона на пољопривред-

но-прехрамбени сек-
тор у БиХ  На јавни

позив, пристигле
су укупно 93
пријаве од ко-
јих је њих 29
испунило
прописане
услове. Укуп-
на вриједност
ових инве-
стиција изно-
си 5,7

милиона КМ.

П

На јавни позив могу се пријавити предузећа, 
предузетници и задруге која се баве прерадом 

пољопривредних производа или њиховом 
производњом и уписани су у регистар клијената

ЕУ4АГРИ 
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тре бињ ским ви но гра -
ди ма гро жђе по ла ко
са зри је ва. Мо же се
оче ки ва ти да бер ба
кре не за два де се так
да на, а ви но гра да ри

су у гло ба лу за до вољ ни ово го ди -
шњим ро дом.

Ово го ди шњи род би ће на ни -
воу про сје ка, ка жу у тре бињ ском
"Агро фи ну". Ка да се пра ви ком -
па ра ци ја са прет ход ним пе ри о -
дом, то је ви ше у од но су на
прет ход ну, а ма ње у од но су на
2018. го ди ну, ко ја је би ла из у зет -
на. Оче ку ју от при ли ке око хи ља -
ду то на гро жђа.

- Што се ти че ква ли те та, за са -
да не мо же мо ре ћи по у зда но, јер је
још ра но. Бер ба ма ло ка сни и по -
че ће от при ли ке кад и прет ход не
го ди не. У ју ну смо има ли не ста -
бил но ври је ме, не ке осци ла ци је
тем пе ра ту ра, та ко да је ма ло ка -
сни ло цвје та ње, са мим тим и оста -
ле фа зе. На дам се да ће бер ба
поч ети за не ких двадесетак
да на. Не ма раз ло га да не
бу де до бар ква ли тет с
об зи ром на то да
има мо до ста сун ча -
них да на, зад њих мје -
сец и по има ли смо и
су шу, са зри је ва ње уве -
ли ко иде и за вр ша ва се
- ка же Бран ко Ан ђе лић,
агро ном у АД "Агро фин".

Ово пред у зе ће га зду је нај ве -
ћим ви но гор јем у Ре пу бли ци
Срп ској. Ре зер ва ци ја по треб них
ко ли чи на и сор ти је по че ла. Ци -
је не још ни су де фи ни са не, али ће

би ти слич не као и прет ход них го -
ди на.

- Тра ди ци о нал но на ши вла -

сни ци су нај ве ћи куп ци, ту су и не -
ко ли ко тре бињ ских ви на ра те ви -
на ри из за пад не Хер це го ви не.

До ста је и при ват них ли ца, љу ди
ко ји ку пу ју гро жђе и за се бе пра ве
ви но. Не ки љу ди из за пад не Хер -
це го ви не су се већ ја ви ли. Про шле
го ди не смо има ли до ста из во за у
Цр ну Го ру, а сад је пи та ње ка ква ће
би ти си ту а ци ја ове го ди не због
ви ру са ко ро на - ка же Ан ђе лић.

У то ку је и при ја ва за ин те ре со -
ва них гра ђа на за бер бу гро жђа.
До брим ди је лом се осла ња ју и на
стал не се зон ске рад ни ке.

- То је нор ми ран рад у за ви сно -
сти од то га ко је гро жђе се бе ре. Ци -
је на иде по гај би, а у гај бу
от при ли ке ста не од 10, 11 до 14
ки ло гра ма, у за ви сно сти од то га
ко ја сор та се бе ре. Вра нац и сме де -
рев ка су круп ни ји и те жи, док су
ка бер не и мер ло сит ни ји, па и лак -
ши. Ци је на гај бе се кре ће од 60 до
80, 90 фе нин га. Ми мо то га сва ки
бе рач до би ја днев но на то пет ма -
ра ка као то пли оброк. Ко ли ко ће
бе рач за ра ди ти, за ви си и од то га
да ли има ис ку ства у бра њу. Не ко
за ра ди 30, не ко 50 или 60 ма ра ка.
Све за ви си од сор те ко ја се бе ре,
али и спо соб но сти са мих бе ра ча -
об ја шња ва Ан ђе лић.

За до во љан је ви но гра дом и
Ран ко Пе ти је вић. По сла је би ло до -
ста, ка же, али све је оба вље но, а
гро жђе по ла ко са зри је ва.

- За до во љан сам. Ова го ди на
је би ла по те шка за са чу ва ти ви -
но град, али уз до дат ну за шти ту,
ко ју сам за вр шио има петнаестак
да на, гро жђе је по че ло да са зри -
је ва и иде све по пла ну. Што се
ме не ти че, ја ре зид бом и
пљевидбом пла ни рам ка кав ће
би ти род, па ме је ди но мо же из -
не на ди ти не ко не ври је ме или
ра ни мра зе ви. То мо же да по ре -
ме ти ква ли тет и ко ли чи ну гро -
жђа, а што се ти че ме не, ста ње је
слич но про шло го ди шњем - ис ти -
че Пе ти је вић.

ДНЕВ НИ ЦЕ БЕ РА ЧА 
И ДО 50 МА РА КАУ Род гро жђа 

би ће ве ћи и 
ква ли тет ни ји

не го ла ни

БЕР БА 
КРЕ ЋЕ ОКО 15.

СЕП ТЕМ БРА

Вр хун ски 
ква ли тет
Ро дом, али и ква ли те том за до во -
љан је и Јо во Ру ње вец. Ра чу на да
ће бер ба кре ну ти 10. сеп тем бра. 
- Ако оста не ова кво ври је ме, би -
ће вр хун ско гро жђе. До ста смо
ра ди ли, ула га ли, све мје ре за шти -
те су спро ве де не. За до во љан сам
гро жђем, али ипак ни сам за до во -
љан овом си ту а ци јом. Ко ро на је
за у ста ви ла про да ју. Ни смо про да -
ли оно што смо пла ни ра ли па
сад тре ба по но во да ула жемо у
ба чве за но во ви но - ис ти че Ру -
ње вац.

ВИ НО ГРА ДАР СТВО 
Тре бињ ски ви на ри 

за до вољ но тр ља ју ру ке 
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и ви мо у ери ин -
ду стри ја ли за ци је
хра не и све ве ћој
при мје ни но вих
тех но ло ги ја у по -
љ о  п р и  в р е  д и .

Оне, ка ко твр де струч ња ци, про из -
во ђа чи ма да ју ве ћу кон тро лу над
про из вод њом и омо гу ћу ју без бјед -
ни је усло ве за раст би ља ка, а исто -
вре ме но се ти ме еко но мич ни је
ко ри сти зе мљи ште и сма њу је не га -
ти ван ути цај на жи вот ну сре ди ну и
еко ло ги ју.

Хи дро по ни ка и аква по ни ја сва -
ка ко спа да ју у но ва тех нич ко-тех -
но ло шка рје ше ња за вер ти кал ну
про из вод њу би ља ка, по себ но по вр -
ћа и во ћа. О овим рје ше њи ма се код
нас ре ла тив но ма ло зна и, за са да,
не ма пу но оних ко ји се од лу чу ју да
кре ну у ова кву вр сту про из вод ње.
Струч ња ци, на дру гој стра ни, увје -
ра ва ју да су хи дро по ни ка и аква по -
ни ја бу дућ ност по љо при вре де ко ја
је прак тич но већ по че ла.

Основ ни прин цип хи дро по ни -
ке и аква по ни је је сте да при мје -
њу ју пот пу но при ро дан и
ап со лут но без бје дан на -
чин про из вод ње. Биљ ке
се га је у за шти ће ном за -
тво ре ном про сто ру и
без упо тре бе зе мљи -
шта. 

Хран љи ве ми не рал -
не ма те ри је биљ ке цр пе
из во де ко ја кру жи у по ста -
вље ном си сте му и да је им
све по треб не суп стан це
и суп стра те за раз вој.
При мје ном та квог
на чи на ра да до -
би ја се пот пу но
чист еко ло шки
про из вод.

Хи дро по -
нич на про из -
вод ња по вр ћа
у од но су на
кла сич ну, а по -
себ но зе ле не са -
ла те и мла дог
цр ног лу ка, без зе -
мље, има број не
пред но сти.

За про из во ђа че је

нај ва жни је да се ври је ме про из -
вод ње скра ћу је за 15 - 20 да на.
Ти ме се на тр жи шту оства ру је
ви ша ци је на, а та ко ђе ни је не -
бит но и да се сма њу ју тро шко -
ви гри ја ња и олак ша но је
па ко ва ње, јер ни је по треб но

пра ње од зе мље. 
Код зе ле не са ла те до вољ но је

ски ну ти овој не ли сто ве чи ме је
биљ ка чи ста и спрем на за тр жи -
ште. У зим ским усло ви ма и за ври -
је ме облач них да на, због

пра во вре ме ног ра ста биљ ке, тре ба
да се ко ри сти  до дат но освје тље ње.

Про из во ђа чи ко ји се опре дје -
љу ју за хи дро пон ску про из вод њу
по вр ћа осим што тре ба да мије ња -
ју во ду сва ка два-три да на, по себ но
мо ра ју да во де ра чу на о тем пе ра ту -
ри. Мла ди цр ни лук нај бо ље ра сте
на тем пе ра ту ри 18 - 20 сте пе ни
Цел зи ју са док на 30 пре ки да раст. 

Ка да је у пи та њу аква по ни ја,
ра ди се о ком би но ва ној ме то ди
аква кул ту ре и хи дро по ни је за уз гој

ЈЕД НО СТА ВАН 
УЗ ГОЈ ХРА НЕ 

БЕЗ ЗЕ МЉЕ

Уз га ји вач кул ти ви ра 
слат ко вод не ри бе 
и биљ ке у јед ном 

за тво ре ном си сте му у
ком цир ку ли ше во да ко ја

раз мје њу је хра њи ве
материје из ме ђу ри ба и

би ља ка. От пад не
материје из ри ба 

слу же као ор ган ско 
гно ји во за биљ ке

ЈЕФ ТИ НИ ЈА 
ПРО ИЗ ВОД ЊА

ПО ВР ЋА

Ж

АКВА ПО НИ ЈА Про из вод ња во ћа 
и по вр ћа у во де ним ба шта ма



хра не ко ја ко ри сти нор мал не
функ ци је би ља ка и ри ба ка ко би
до би ли ве ли ке ко ли чи не хра не у
ком пакт ним про сто ри ма. Ова кав
уз гој та ко ђе не зах ти је ва тло и иде -
а лан је за ур ба на под руч ја. 

Уз га ји вач кул ти ви ра слат ко -
вод не ри бе и биљ ке у јед ном за тво -
ре ном си сте му у ком цир ку ли ше
во да ко ја раз мје њу је хра њи ве
материје из ме ђу ри ба и би ља ка.
От пад не материје из ри ба слу же
као ор ган ско гно ји во за биљ ке, а
биљ ке чи сте во ду од ри бљег из ме -
та.

До бро осми шљен си стем је спо -
со бан за уз гој ве ли ких ко ли чи не
во ћа и по вр ћа. При мје ра ра ди, на
250 ква драт них ме та ра ста кле ни -
ка из гра ђе ном на кро ву у Ба зе лу
про из во ди се ви ше од пет то на
свје жег по вр ћа и от при ли ке јед на
то на ри бе го ди шње.

У поређењу с кон вен ци о нал -
ним ме то да ма уз го ја ри бе, аква по -
ни ја ко ри сти 90 од сто ма ње свје же
во де и зах ти је ва знат но ма ње хра -

њи вих материја за исту ко ли чи ну
ри бе. Исто та ко и во ће и по вр ће се
мо же уз га ја ти, без по тре бе за пе сти -
ци ди ма и дру гим хе ми ка ли ја ма за
ко је се зна да уни шта ва ју око ли ну и
људ ско здра вље ка да се ко ри сте у
кон вен ци о нал ној по љо при вре ди.

И аква кул ту ра и хи дро по ни ја
има ју сво је не до стат ке, хи дро по ни -
ја зах ти је ва ску пе хра њи ве
материје за хра ње ње би ља те пе ри -
о дич но ис пи ра ње си сте ма што мо -
же до ве сти до про бле ма због
од ла га ња от па да. 

Цир ку ли ра ју ћа во да код аква -
кул ту ре међутим има ви шак хра -
њи вих материја ко је тре ба да се
укло не из си сте ма, што зна чи да се
по сто так во де укла ња, обич но на
днев ној ба зи те се на док на ђу је чи -
стом во дом. Али ком би на ци ја ове
дви је ме то де, њи хо ви не га тив ни
аспект се мо гу пре тво ри ти у по зи -
тив не јер аква пон ски си сте ми по -
сти жу здра ву рав но те жу из ме ђу
би ља ка и ри ба. 

Аква пон ски си стем се мо же за -
ми сли ти као аква ри јум из ко јег ра -
сте хра на. Во да из аква ри ју ма се
пу тем пум пе цр пи и ули је ва у "ле -
жај" за уз гој би ља ка, те се из ње га
циједи на зад пре ко ко ри је ња по но -
во у аква ри јум са ри ба ма. Биљ ке
цр пе во ду и хра њи ве материје ко је
су им по треб не за раст, чи ме чи сте
во ду за ри бе. 

На по вр ши ни "ле жа ја" за уз гој
би ља ка ра сту бак те ри је ко је пре -
тва ра ју от пад ни про дукт ри ба, од -
но сно амо ни јак, кроз аква по ниј ски
си стем у ни три те, а за тим у ни тра -
те. Ни тра ти су оно што биљ ке во ле
и ко ри сте за хра ну, да кле, биљ ке се
за пра во не хра не ри бљим из ме том
већ ни тра ти ма. 

Ри бе је по треб но хра ни ти
ри бљом хра ном, а је ди ни
би за хтјев ни ји по сао мо -
гао би ти одр жа ва ње
Ph фак то ра во де на
по треб ном ни воу.
Уко ли ко се до го ди
да не ка од ри ба
уги не, тре ба је од -
мах укло ни ти бу -
ду ћи да уги ну ла
ри ба ства ра пре -
ве ли ке ко ли чи не
амо ни ја ка, ко ји
би у овом слу ча ју,
иако се пре тва ра у
ни тра те, мо гао би -

ти пре ко мје ран. Ле жа је ви за уз гој
би ља ка су по пу ње ни с ма те ри ја ли -
ма по пут шљун ка, али по сто је мно -
ге раз ли чи те ме то де ко је се мо гу
ко ри сти ти. За пра во сва ка ме то да
хи дро пон ског уз го ја се мо же при -
ла го ди ти аква по ни ји.

Мно ге раз ли чи те вр сте ри ба
мо гу се уз га ја ти у истом аква пон -
ском си сте му, а избор вр сте зави си
од ни за чи ни ла ца, по пут оно га да
ће се не ке ри бе уз га ја ти са мо за то
да би су зби ја ле раст ал ги. Мо гу се
уз га ја ти и ве ли ка ја та, а због цир -
ку ли ра ју ћег си сте ма ко ри сти се вр -

ло ма ло во де. Ис тра жи ва ња су по -
ка за ла да овај си стем ко ри сти око
јед ну де се ти ну во де ко ја се ко ри сти
за раст по вр ћа у тлу.

По сто ји ви ше ме то да уз го ја,
али дви је су нај че шће – сад ња у ле -
жа је ви ма, те плу та ју ћа сад ња. У пр -
вом, биљ ке су по са ђе не у про пу сне
ле жа је ве, и во да, ко ја се из аква ри -
ја ули је ва у њих, из ли је ва се на зад
кроз про пу сне ру пе. 

Дру га тех ни ка је да се биљ ке са -
де без по пу ње ног ле жа ја на не ком
плу та ју ћем ма те ри ја лу кроз ко ји
биљ ка ма ко ри јен ви си ди рект но у
во ду. 

Ова дру га тех ни ка, на зва на кул -
ту ра ду бо ке во де, та ко ђе се мо же
на пра ви ти та ко да се ри бе уз га ја ју
у јед ном тан ку, те се њи хо ва во да
пум па ма до во ди до за себ них ле жа -
ја с биљ ка ма у во ди, а по том се во -
да вра ћа до ри ба. 

За оне ко ји не ма ју пре ви ше вре -
ме на, или се не же ле ба ви ти уз га ја -

њем ри ба, а же ле сва ко днев но
има ти свје же по вр ће у ста ну

или ку ћи, по сто је и го то ви
хи дро пон ски си сте ми.  У

про да ји, на за па ду, мо -
гу се на ба ви ти ур ба -
ни кул ти ва то ри,
од но сно на но-вр то -
ви, у ко ји ма је уз гој
у пот пу но сти ауто -
ма ти зо ван те су
за ли је ва ње, свје -
тло сни ци клу си,
вла жност и стру ја -
ње ва зду ха кон тро -

ли са  ни од стра не
ра чу на ра. 

Аграр 11ГЛАС СРПСКЕ

ПРО ЦЕС СЕ 
СКРА ЋУ ЈЕ ЗА 
15-20 ДА НА

четвртак, 27. август 2020.

ИСТО РИ ЈА
Аква по ни ја је до каз да је све не ка -
да шње ста ро - да на шње но во. Та -
кав уз гој хра не су прак ти ко ва ли и
древ ни на ро ди по пут Асте ка, ко ји
су ко ри сти ли пло ве ће вр то ве за
уз гој па ра дај за, па при ке, пасуља,
ку ку ру за и дру гих кул ту ра. За хва -
љу ју ћи овој тех ни ци, има ли су из -
узетно ве ли ке при но се.
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онзумирањем ароније
многи су успјели ојача-
ти имунитет, побољ-
шати своје здравље и
осјећати се јаче, енер-
гичније и боље. Управо

је то и један од главних разлога
због којег се произвођачи одлучу-
ју за узгој овог воћа. У прилог томе
иде и врло једноставна и финан-
сијски не превише захтјевна про-
изводња. Међутим, у тренутку
када финални производ треба да
продају, воћари нери јетко остају са
вишковима од неколико стотина
килограма јер купаца нема.

Највећи проблем је управо
пласман, указује произвођач аро-
није Александар Станимировић.
Прије пет година упустио се у
ову производњу првенствено
због добробити воћне врсте, али
и из хобија. Сада има 300 садни-

ца, али, како каже, срећом због
тренутне ситуације то му није је-
дини извор прихода.

- Пласмана готово да и нема.
Сирове плодове једва успијемо
продати, а када бисмо се одлучи-
ли за прераду, морали бисмо до-
датно улагати. Ове године
добили смо једну тону, а до сада
смо продали 400 килограма,
остатак је у замрзивачу. Добро је
што она и када је замрзнута не
губи своја својства, тако да се на-
дамо да ћемо успјети продати и
то - наводи Станимировић.

У почетку је аронију прода-
вао за 1,5 евра, међутим, често је
цијену спуштао и на један евро.
Идеална цијена, каже, била би у
износу од два евра по једном
килограму.

- Ако је два евра, било би у ре-
ду и 1,8 евра. Међутим, под усло-
вом да постоји неко ко ће је
откупити. Проблем са тржиштем
је што свако ко хоће да конзуми-
ра аронију посади једну садницу
у дворишту, што је довољно за
његове личне и породичне по-
требе. Такође, сам сиров плод ни-
је укусан, што додатно одбија
купце иако је она врло значајна
за здравље. Боље би ишла у пре-

рађеном стању,
али је проблем
што код нас не иде у
већу индустријску прераду.
Ја сам прилично упоран, али ово
је изгледа утопија - каже Стани-
мировић. 

Ни већи произвођачи немају
среће са продајом ове воћарске
врсте. Мићо Јеремић подигао је
2012. године засаде ароније на
површини од два хектара. Тре-
нутно има 7.000 садница. Род и
квалитет су, каже, одлични. Ра-
није је достизао и 13 тона, а ове
године очекује између 18 и 20
тона. Увео је и систем "кап по
кап", у производњу је за осам го-
дина уложио укупно око 30.000
евра, али тај новац, додаје, није
успио да поврати.

- Одлучио сам се за аронију
зато што је тада изгледало као да
је то биљка будућности. Посебно
ми је значило што није ни за-
хтјевна за производњу, добро ус-
пијева на нашем поднебљу, треба

јој са-
мо до-

дати мало
воде ако је годи-

на сушна, затим косити, одр-
жавати и давати прихрану у виду
стајског ђубрива. Међутим, про-
даја иде "на мишиће" - напомиње
Јеремић.

Иако није лако, успијевао је
све продати, а његов род откупљу-
је једна већа компанија која даље
прерађује плодове овог воћа.

- Успијевам продати све, али
је цијена ниска. Иако откупљују
све од мене, ни њима не иде нај-
боље. Један од мојих синова је
био заинтересован за ову произ-
водњу, али када је видио каква је
ситуација, одлучио је да не напу-
шта свој посао - истакао је он.

Да је највећи проблем када је
ријеч о аронији управо пласман,
сагласан је и стручњак за јагода-
сто воће доктор Александар Ле-
посавић. Разлог томе је што
свјетска производња, како он
сматра, у посљедњих 50 година
има једнаку линију - нити пада
нити остварује раст. Тржиште не
препознаје ово воће као произ-
вод за који би требало да се за-
нима.

НИСКА ОТКУПНА ЦИЈЕНА
ГАСИ ПРОИ ЗВОДЊУ

МУКЕ ПОЈЕДИНИХ ВОЋАРА СА ПЛАСМАНОМ ПРОИЗВОДА
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о љо при вред но га -
здин ство Ја ко вље вић
тра ди ци о нал но се ба -
ви про из вод њом воћ -
но-ло зног сад ног
ма те ри ја ла ви ше од
ше зде сет го ди на. У се -

лу Се ли ште (су сјед на Ср би ја), ова
по ро ди ца ге не ра циј ски про из во -
ди ши ро ку па ле ту сад ни ца. По че -
ли су са про из вод њом ло зних
ка ле мо ва ко ји су из во зи ли у СССР.
Ме ђу тим, не ста бил на ци је на во ћа
и ва ри ја бил на по тра жња опре ди -

је ли ла их је да сво ју до та да шњу
про из вод њу про ми је не.

- Кра јем осам де се тих го ди на
про шлог ви је ка, усљед те шке еко -

ном ске си ту а ци је и рас па да Со -
вјет ског Са ве за по че ли смо про из -
во ди ти воћ не сад ни це. Њи хо ва
по ну да у по чет ку би ла је стан -
дард на али 2000. по че ли смо ин -
тен зив но про из во ди ти и сад ни це
ора ха, ље шни ка и ба де ма - ка же Ја -
ко вље вић.

У са рад њи са "Фе ре ро Ро ше -
ром" из Ита ли је, за са ди ли су пре -
ко 1.200 хек та ра за са да вр хун ских
сор ти ље шни ка.

- Иде ја о про из вод њи сад ни ца
пи ста ци ја ро ди ла се при је пет го -

ди на, ка да сам са знао да се не да ле -
ко од нас на ла зе пло до но сна ста -

бла овог во ћа ста ра
не ко ли ко го ди на, ко ја

се не шти те од мра -
за и не зах ти је ва -
ју по себ ну ње гу -
от кри ва Ја ков -
љвић. 

Од та да кре -
ће њи хо во ан га -

ж о  в а  њ е ,
по све ће ност овој

биљ ној вр сти ко ја је
нео бич на за на ше под -

не бље. 
Ра ни јих го ди на са ра ђи вао је са

про фе со ром Ивом Миљ ко ви ћем
из За гре ба на ње го вој књи зи "Ље -
ска". Знао је да он има књи гу о пи -
ста ци ја ма, кре нуо је у еду ка ци ју,
ис тра жи ва ње о сор та ма, под ло га -
ма, ти по ви ма тла и кли мат ским
усло ви ма.

За по че так је као нај бе збјед ни -
ју ода брао сор ту кер ман као жен -
ску, нај за сту пље ни ју на сви је ту у
раз ли чи тим кли мат ским под руч -
ји ма и му шку сор ту пе терс ко ја
има нај ду жи пе ри од по ле ни за ци -
је. У свом ра сад ни ку тре нут но у
по ну ди има ју дво го ди шње сад ни -
це у би о ра згра ди вим кон теј не ри -
ма са ко ји ма се са де јер има ју ја ко
осје тљив пи ра ми дал ни ко ри јен и
ни је пре по руч љи во укла ња ти зе -
мљу то ком сад ње. Ове го ди не у са -
рад њи са ко ле га ма из Тур ске и
Грч ке ра де на про ши ре њу асор ти -
ма на. Но ве сор те аеги на, гум дроп
и бјан ка би ће у по ну ди сре ди ном
сље де ће го ди не.

- Ин тен зив но ра ди мо на ка ле -
мље њу те ре бин ту са у Хр ват ској
ко ји је из у зет на под ло га пи ста ци -
ја. Хр ват ска је до про шле го ди не
те ре бин тус тре ти ра ла као ко ров,
ни су зна ли шта је - ка же Ја ко вље -
вић.

Ка ле мље њем се од ре ђу је сор -
та, пол биљ ке као и из бор под ло ге
пре ма кли мат ским и зе мљи шним
усло ви ма у ко ји ма се про из вод ња
оба вља.

Пи ста ци је су ина че дво до ме
биљ ке, има ју са мо је дан пол цвје -
то ва и за то је по треб но има ти му -
шку и жен ску биљ ку. Му шке
биљ ке опра шу ју ра ди јус од 30 ме -
та ра, та ко да нај у да ље ни ја жен ска
сад ни ца не сми је би ти ви ше од 15
ме та ра уда ље на од му шке, ка ко у
ре ду та ко и у боч ним ре до ви ма.
Бит но је на пра ви ти до бар рас по -
ред и та ко све сти на ми ни мум му -
шке сад ни це ко је не пло до но се и
ни су рен та бил не у за са ду. 

Сад ни це пи ста ци ја по чи њу да
пло до но се у пе тој го ди ни уко ли ко
су ка ле мље не. По сли је де сет го ди -
на има ју при нос 15 ки ло гра ма чи -
стог пло да, што је мак си ма лан
урод у ак ту ел ним про из вод ним
усло ви ма.

Аграр 13~etvrtak, 27. август 2020. ГЛАС СРПСКЕ

НЕО П ХОД НЕ 
"МУ ШКЕ" И "ЖЕН СКЕ"
САД НИ ЦЕ

П

БИЉ КЕ НЕ
ЗАХ ТИ ЈЕ ВА ЈУ

ПО СЕБ НУ 
ЊЕ ГУ

По љо при вред но га здин ство Ја ко вље вић 

ПИ СТА ЦИ ЈЕ СЕ 
УСПЈЕ ШНО МО ГУ 

ГА ЈИ ТИ И КОД НАС 
Сад ни це пи ста ци ја 

по чи њу да пло до но се 
у пе тој го ди ни уко ли ко
су ка ле мље не. По сли је

де сет го ди на има ју 
при нос 15 ки ло гра ма 
чи стог пло да, што је 

мак си ма лан урод 
у ак ту ел ним 

про из вод ним усло ви ма

Рен та бил ност
Са зри је ва ње пло до ва по чи ње кра -
јем ав гу ста ка да се ма ка за ма ски -
да ју гро здо ви и су ше на про ма ји
до пу ца ња љу ске. Ве ле про дај на
ци је на пи ста ци ја код нас тре нут но
из но си 20 евра по ки ло гра му, а от -
ку пљу ју га кон ди то ри и тр го ви не
здра вом хра ном. Ри јеч је о ве о ма
рен та бил ној воћ ној вр сти, ако
узме мо у об зир ви си ну уло га, одр -
жа ва ње за са да и ци је ну пло да.

ИС КУ СТВА



удући да ни је мо гла про -
на ћи по сао у стру ци, Ива -
на Са вић из Тре би ња је
од лу чи ла да се опро ба  у
соп стве ном би зни су. Из -
бор је пао на про из вод њу

крафт пи ва. 
Уз до ста ула га ња, тру да и на пор -

ног рада Са ви ћи су Хер це гов ци ма
при је не ко ли ко мје се ци по ну -
ди ли крафт пи во аутен -
тич ног на зи ва "ме ђед".

- Као ди пло ми ра ни
прав ник ни сам мо гла
да на ђем по сао. Он да
сам од лу чи ла да апли -
ци рам за сред ства пре -
ко За во да за
за по шља ва ње. Су пруг и ја
смо на пи са ли про је кат и
про шла сам. На кон то га успје ли
смо да ку пи мо опре му за про из вод -
њу, да ин ста ли ра мо по стро је ње и
кре ну ли смо са про из вод њом. Пр ва
ту ра ку ва на је тач но при је ко ро не.
Ма ло нас је то све оме ло, али успи -
је ва мо на ста ви ти - при ча Ива на.

За до вољ на је ка ко је ис па ло пи -
во, а за до вољ ни су, ис ти че, и они ко -
ји су га про ба ли. Хер це гов ци ма, ко ји
и ни су на ви кли на крафт пи ва, сви -
ђа се што је до ма ће, здра во и ква ли -
тет но.

- Пу ту ју ћи по ве ћим гра до ви ма
су пруг и ја смо про ба ли ло кал на
крафт пи ва и сви дје ло нам се што су
здра ви ја и пу ни јег уку са па нас је то
под ста кло да и ми про ба мо. Ка да
пи је те ин ду стриј ско пи во, на кон по -
пи је них пет фла ша на ред ног дана
ће те осје ћа ти гла во бо љу и ма мур -
лук, док код крафт пи ва то га не ма -
об ја шња ва Ивана, чи је пред у зе ће
"Хер цег бренд" има мо то "Од на шег

пи ва гла ва не бо ли". 
Об ја шња ва ка ко је по сту пак

про из вод ње овог пи ва ду гот ра јан и
тра жи ви сок ни во хи ги је не и уред -
но сти.

- Пи во је де ли ка тан про из вод и
ја ко осје тљив. Ка жу да је чак осје -
тљи ви је од мли је ка када је ри јеч о
ква ре њу. За је дан про из вод ни про -
цес потре бно је ви ше од 20 да на, од

са мог по ступ ка ку ва ња до фер мен -
та ци је, од ле жа ва ња и оста лих фа за
- об ја шња ва она.

Од лу чи ли су се да про из во де
"пејл ејл" и "ста ут" (цр но пи во). Пла -
ни ра ју да до зи ме по ну ду обо га те и
не ким ла ге ром.

- Тре нут но смо фо ку си ра ни на
"пејл ејл". То је пи во нај слич ни је ла -
ге ри ма на ко је је на ше неп це ов дје
на ви кло. Ни смо хтје ли да иде мо са
не ким агре сив ни јим вр ста ма - при -
ча Ива на.

Мје сеч ни ка па ци тет њи хо ве
про из вод ње из но си 2.000 ли та ра, а
пи во "ме ђед" се за са да мо же на ћи у
Не ве си њу и Тре би њу, али и "Хер це -
го вач кој ку ћи" у Ба ња лу ци. 

Ива на об ја шња ва да је ри јеч о
по ро дич ном би зни су, гдје углав ном
по сао оба вља ју она и су пруг уз ве ли -
ку по моћ бли ских љу ди. 

Пла ни ра ју да за по сле још јед ног

рад ни -
ка, а ако се ука же при ли ка, ши ри ће
и пре ра ђи вач ке ка па ци те те.

Фо ку си ра ни су на тр жи ште Ис -
точ не Хер це го ви не, а ка ко же ле да
на гла се ло кал ну при чу и бу ду пре -
по зна ти по њој, на зив пи ва је ауте -
нти чан, хер це го вач ки.

- То име је, на не ки на чин, на ста -
ло из ша ле. По што сам ја Вој во ђан -
ка, би ло је ша ла ка ко ћу се укло пи ти
ме ђу Хер це гов це ко ји су на гла су као
ма ло гру би. При је дло га за на зив пи -
ва је би ло ра зних, а он да смо од лу -
чи ли да на пра ви мо ан ке ту. Наш
при ја тељ је на дру штве ним мре жа -
ма на пра вио ан ке ту ка ко да на зо ве -
мо на ше пи во. Ве ћи на љу ди је
сма тра ла да је "ме ђед" аутен тич но
за ис точ ну Хер це го ви ну, ко ја је сте
на ше при мар но тр жи ште. Ра чу на ли
смо да ће се то име ли је по при ми ти
ов дје, та ко да смо од лу чи ли да по -
слу ша мо глас на ро да - ка же Ива на.
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При род ни 
са стој ци
Пре ма Ива ниним ри је чи ма,
крафт пи во "ме ђед" је пот пу но
при род ан про из вод, пра вљен ис -
кљу чи во од јеч ма, ква сца, хме ља
и во де. Не ко ри сте се ни ка кви
кон зер ван си ко ји би му
обезбиједи ли ду го тра ја ње.

КА ПА ЦИ ТЕТ
ПРО ИЗ ВОД ЊЕ 
2.000 ЛИ ТА РА 

ПО РО ДИЧ НИ
БИ ЗНИС 
СА ВИЋA

Пи во је де ли ка тан 
про из вод и ја ко 

осје тљив. Ка жу да је 
чак осје тљи ви је од 

мли је ка када је 
ри јеч о ква ре њу. 

За је дан про из вод ни
про цес потре бно је 

ви ше од 20 да на,
об ја шња ва Ива на

Не сва кида ш ња пред у зет нич ка при ча из Тре би ња 

ОД "МЕ ЂЕД" ПИ ВА 
ГЛА ВА НЕ БО ЛИ 

ХЕР ЦЕГ БРЕНД






